

КНЯЗЬ СЕМЕН ИВАНОВИЧ СТАРОДУБСКИЙ

Никандров Александр Юрьевич

доцент кафедры отечественной и всеобщей истории и муниципального управления Государственного образовательного учреждения высшего образования Московской области «Государственный социально-гуманитарный университет»; кандидат исторических наук, доцент

Перышков Дмитрий Николаевич

магистрант факультета истории, управления и сервиса Государственного образовательного учреждения высшего образования Московской области «Государственный социально-гуманитарный университет»

Статья посвящена изучению истории удельных князей можайской ветви Рюриковичей, оказавшихся в Великом княжестве Литовском. Подробно рассматривается биография князя Семена Ивановича Стародубского и его роль в московско-литовских противостояниях конца XV – начала XVI в.

История России имеет много важных исторических событий, которые отразились на всем дальнейшем развитии страны. Одним из таких событий является борьба московского государства с Великим княжеством Литовским. Взаимоотношение двух крупных государств не было добрососедским, мирные годы сменялись войнами. В этих конфликтах не последнюю роль играли удельные князья.

После расправы с Дмитрием Шемякой в 1453 году великий князь московский Василий II Темный начинает наступать на удельных князей. В следующем году он направляет свои полки на Можайск. Иван Андреевич Можайский вместе с семьей и верными боярами бежит в Литву [6, с. 273]. Благодаря тому, что его княжество располагалась у самой границы, можайскому князю удалось беспрепятственно бежать в соседнее государство. Этот видный участник феодальной войны 1425–1453 годов, отличавшийся непостоянством и хитростью, пробудет в Литве вплоть до своей смерти. От Великого князя литовского Казимира IV Иван Андреевич получил города Стародуб и Гомель, а в 1465 г. еще Брянск. Так образовалось Стародубское княжество, которым владели в 1455–1517 гг. можайский князь Андрей Иванович и его потомки. Выбор данных территорий был не случаен, в свое время они принадлежали деду Ивана Андреевича – стародубскому князю Александру Патрикеевичу. Иван Андреевич Можайский умирает в Литве около 1485 года. Перед смертью он разделил свои владения между сыновьями Андреем и Семеном. Андрею Ивановичу достался Брянск, а Семену Ивановичу – Стародуб и Гомель.

Семен Иванович Можайский (или Стародубский) был одним из виднейших участников московско-литовских войн рубежа XV–XVI веков.

Он верой и правдой служит литовскому князю, что было доказано в ходе Пограничной войны 1487–1494 гг. Князь Семен Стародубский в 1492 году совершает поход с целью вернуть захваченные города Мезецк и Серпейск [5, с. 103], итогом которого стал захват данных городов. Несмотря на то, что данные события не повлияли на исход войны, князь до последнего оборонял литовские порядки в верховских городах. После подписания мира стародубский князь принимает участие в польско-литовской экспедиции в Молдавию в 1497 году.

Несмотря на успешное завершение русско-литовской войны 1487–1494 годов, великий князь московский Иван III не был удовлетворен выигранной войной, так как не были присоединены все русские земли, находившиеся под управлением Великого княжества Литовского. Новая война была неизбежна. Все попытки наладить взаимоотношения между государствами не имели успеха. Династический брак великого князя Александра и дочери Ивана III Елены тоже не помог налаживанию взаимоотношений [2, с. 246].

В мае 1499 года подьячий Федор Шестаков, который находился при княгине Елене Ивановне в Вильне, прислал тайное письмо в Москву, в котором сообщал Ивану, будто бы княгиня и других православных заставляют принимать католичество [4,

с. 122]. Стоит отметить тот факт, что информация, присланная великому князю московскому, ложная и не имеет под собой оснований. Княгиня Елена в переписке с отцом не сообщает об этом. Также прибывшие послы князя Александра в Москву отвергают данный факт.

Литовский историк Эдвардас Гудавичус описывает международное положение Великого княжества Литовского накануне войны, а также подготовку сторон к данной войне. При посредничестве России подстрекаемый Иоанном III Менгли-Гирей в 1499 г. потребовал передать ему Киев, Канев, Черкассы, Путивль и выплачивать дань за управление 13 городами (включая поименованные). Хан в свою очередь пообещал переуступить Иоанну III Киев и Черкассы. В 1498 г. «москвитяне» [русские] перешли границу и разорили Рогачевскую, Мценскую и Лучинскую области. В июле того же года великий князь Московский уже открыто грозил войной литовскому послу Станиславу Кишке. В августе 1499 г. Глебович и Сапега, сулившие за гарантии безопасности Киева признать Иоанна III государем всея Руси, получили отрицательный ответ. Видя, к чему всё клонится, Александр II еще в 1498 г. предложил Ливонскому ордену заключить военный союз против России. Тем временем русские все более активизировались. Агенты Иоанна III в 1499 г. объявились в верховьях Оки с призывами принять его подданство. Князь Семен Можайский (он получил от Александра Карачев, Хотимль и Чернигов) схватил смутьянов и отправил их в Вильнюс. В руки Александра II попало подстрекательское письмо Иоанна III Менгли-Гирею. Согласовав договор о взаимопомощи, Литва и Польша в 1499 г. оказались перед лицом большой войны со своими опаснейшими соседями [3, с. 268].

Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод о том, что великий князь московский Иван III уже заранее начинает готовить почву для предстоящей борьбы с Литвой. Получив письмо о том, что православные притесняются в Великом княжестве Литовском, он отправляет своих эмиссаров в приграничные территории Литвы. В этих областях князья имели важное право о смене господина, вольном переходе от службы у одного господина к другому [7, с. 44–45]. Этой возможностью и хотел воспользоваться великий князь московский: с одной стороны, показаться защитником православной веры, а с другой, расширить свои владения за счет новых территорий.

Но как же ведет себя князь Семен Иванович Стародубский? Он остается верен своему господину, а именно великому князю литовскому Александру, от которого в 1499 году получил иммунитетную грамоту на свои владения в Литве – города Чернигов, Стародуб, Гомель, Любеч, Карачев и Хотимль [3, с. 268]. В этом же году он выдает посланников Иван III литовскому князю, которые вели переговоры о переходе на службу к московскому князю. Но на этом контакты между Иваном III и Семеном Можайским не прекращаются, к концу 1499 года московский князь снова посылает послов к удельному и снова получает отказ.

Как мы видим, удельный князь Семен Иванович Можайский будет верен своей клятве и не уйдет на службу в Москву. Но уже в апреле 1500 года он сам станет просить московского государя принять его на службу, вслед за князьями Бельскими. Что побудило князя пойти на такой шаг, нам не известно. Московский государь примет его просьбу и вместе с удельным князем получит обширные владения в Великом княжестве Литовском.

В ходе русско-литовской войны 1500–1503 годов князь Семен Стародубский участвует во всех значимых сражениях. Первоначально мы встречаем упоминание об участии князя со своими полками в ключевой битве на реке Ведроше [5, с. 107], в ходе этой битвы были разгромлены объединенные силы Великого княжества Литовского и Королевства Польского. Значение этого сражения заключалось в том, что большая часть древнерусских земель в составе Литвы перейдет под покровительство Москвы.

Следующий раз полки Семена Можайска примут участие в битве под Мстиславлем в 1501 году [1, с. 367]. В ходе данного сражения были разбиты литовские силы, тем самым способствовали удачному наступлению русских войск на Смоленск. Стратегическое значение этой победы велико: она сорвала план совместного нападения литовских войск и Боль-

шой Орды на Чернигово-Северскую землю. После этого полки удельного князя присоединились к осаде Смоленска.

Князь Семен Иванович Можайский сыграл важные роли как в истории Великого княжества Литовского, так и в истории Московского государства. Князь является видным участником двух московско-литовских войн. Он всю свою жизнь стремился не нарушить данную им клятву. Был верным сподвижником князя Александра, а затем князя Ивана III. Он является примером человека, который до последнего хранил верность своему господину.

Список использованной литературы

1. Алексеев, Ю. Г. Походы Русских войск при Иване III / Ю. Г. Алексеев. – СПб. : СПбУ, 2007. – 464 с.
2. Борисов, Н. С. Иван III / Н. С. Борисов. – М., 2006. – 644 с.
3. Гудавичюс, Э. История Литвы / Э. Гудавичюс. – Т. 1. С древнейших времен до 1569 года – М. : Baltrus, 2005. – 670 с.
4. Карпов, Г. Ф. История борьбы Московского государства с Польско-Литовским 1462–1508 / Г. Ф. Карпов. – Ч. 2. Литва. – 2-е изд. – М., 2011. – 380 с.
5. Кром, М. М. Меж Русью и Литвой: Западнорусские земли в системе русско-литовских отношений конца XV – первой трети XVI в. / М. М. Кром. – 2-е изд., доп. – М. : Квадрига, 2010. – 318 с.
6. Московский летописный свод конца XV века // ПСРЛ. – М., 2000. – Т. 25. – 464 с.
7. Темушев, В. Н. Гомельская земля в конце XV – первой половине XVI в. Территориальные трансформации в пограничном регионе / В. Н. Темушев. – М., 2009. – 192 с.